

传授“爱情密码” 乐当“恋爱军师” 宁波“月老”将甜蜜事业进行到底



胡玉英对公益红娘开展培训。

本报记者 夏凌
通讯员 徐科文

近日,70岁的何美蓉接到一个电话,电话那头传来兴奋的声音:“何阿姨,我们下个月结婚啦,请您一定要来喝喜酒。”

何美蓉是宁波市奉化区何美蓉道德模范工作室的当家人,她义务开展红娘牵线服务已逾十年。

在宁波,有一群跟何美蓉一样热心的老同志当起月老牵缘线,数十年来无偿为单身青年牵线搭桥,将甜蜜事业进行到底。

“红娘专场”线上线下“云牵线”

每个月的18日,何美蓉道德模范工作室会开放“红娘专场”。因每次活动太过火爆,线下已无法满足青年需求,“红娘专场”逐渐开辟了线上阵地。何美蓉会定期在微信朋友圈发布有关信息,再通过她1000多名线上好友的接力转发,让有情人配对成功率大大提升。

“红娘不好做,需要有丰富的生活阅历、充裕的时间,关键还要有爱心。”何美蓉告诉记者,她每天要花几个小时回复各类咨询信息,尽心竭力帮助年轻人找到家庭、工作、心态和择偶观念等相匹配的另一半。

10余年来,何美蓉已帮助1000多对年轻人搭起“鹊桥”。

男“红娘”坚守“硬规矩”

10多年前,郑晓德从象山县墙头镇政府退休,了解到社会上大龄青年对象难找后,他决定成立一家义务红娘工作室,管起为大龄青年介绍对象的“闲事”。

为了更好地提供帮助,郑晓德坚守一条“硬规矩”:现场见面,登门调查。

“不把对方的底细摸清楚,不好随便介绍的,万一他隐瞒了一些情况呢?”一直以来,郑晓德以“真诚”为原则,每位征婚人在登记前,都要先查看身份证、户口簿。接着上门调查,与家长、本人深谈交心,了解真实情况,再听听左邻右舍对征婚人的评价。

“我还曾经到杭州、上海、天津等地核实征婚人信息。”郑晓德说。工作室自成立以来从未发生过骗婚事件,截至目前,累计接待单身男女2680余名,配对成功230对。

警花成了“恋爱军师”

退休前,胡玉英是一名警察,退休后,她加入慈溪市缘此婚姻家庭工作室,从警花变身为“恋爱军师”。

经她介绍的恋爱,成功率很高,这些年,仅她个人介绍的就成功近300对。

“有人问我秘诀是什么?我觉得一方面是我对男女双方的工作单位、学习背景、籍贯习俗等方面比较了解,另外我会时常叮嘱他们,要多看对方的内在,别一心只看外在条件。”胡玉英总结经验。

一次,胡玉英生病住院,同病房的病友惊讶于她的好人缘,前前后后有几百人前去探望,后来大家才知道她是热心红娘。

被人记着,胡玉英心里很感动,“看到一对对年轻人能够牵手走进婚姻殿堂,就是我最大的快乐。我会继续做好‘恋爱军师’,倡导正确的婚恋观,促进婚姻和美、家庭和谐。”

从“小方”到“老方” 警花坚守初心38年

本报记者 王杭晨
通讯员 林锋春 孔婷瑶

坚守岗位 无畏艰险

在玉环市户籍窗口,经常能遇到一位老同志和年轻工作人员亲切交流,大家都唤热情她为“老方”。鲜为人知的是,她曾是玉环楚门派出所唯一一位女民警。

1972年5月,22岁的方晓蕊通过玉环县公安局招聘考试后进入公安队伍,成为一名人民警察。

如今,她虽已光荣退休,但仍积极发挥余热。

1979年下半年,方晓蕊被调到城关派出所工作。面对警力短缺、治安复杂的客观形势,方晓蕊主动向所领导要求,承担起24小时的电话接警和部分出警工作。

1983年8月,玉环公安开展为期3年的严打专项行动。在日常走访中,方晓蕊得知辖区的林某有组织非法活动的线索,马上着手开展调查排摸,走村入户了解嫌疑人的活动轨迹。

在一次走访中,得知嫌疑人的准确窝点后,方晓蕊便每天着便服徒步往返窝点所在的山村,脚也磨出了大水泡。功夫不负有心人,在掌握大量的证据后,警方成功将窝点捣毁,6名嫌疑人全部落网。

单位当家 悉心打理

被分配到玉环楚门派出所后,方晓蕊不仅要去做文字工作,还要打理内务、管理财务,逐渐成为了单位的“内当家”。

楚门派出所辖区涵盖13个乡镇,辖区辽阔,那时,方晓蕊还兼职所里的调解员,经常到群众家里开展纠纷调解。因为出色的调解能力,一来二去,大家也渐渐认识了这位女民警,大家亲切地唤她“小方”。

1977年之前,玉环的漩门湾还没有筑坝通车,楚门半岛和玉环本岛之间的唯一出行方式就是乘船。因往返不便,方晓蕊经常一个多月才回一趟家。

生子后,方晓蕊考虑到公安工作繁忙,便抱着刚满月的儿子一起到楚门生活。同事体谅她辛苦,她却说:“单位就是我的家,在哪里工作生活都一样。”

心系群众 服务为民

1990年,方晓蕊调到玉环县公安局户政科工作,当时,户籍窗口只有她一人,要承担全县的准迁证申办和大中专学生升学户口的迁移工作。办事群众的队伍经常排长龙,需要大声和群众交流,以致方晓蕊的喉咙时常处于嘶哑状态。

对待户籍工作,细心和热心是方晓蕊一直坚守的工作准则。她要求自己每一张身份证上的信息至少核对两遍,遇到不理解的群众,她总是笑脸相迎、耐心解答。

2010年,“老方”离开了坚守20年的窗口岗位。总结自己的从警历程,方晓蕊说:“公安是我用生命热爱的事业,虽然很辛苦,但它却能让我从中获得满足和幸福。”



方晓蕊(后排左一)和同事合照。